

Хисаря, близо до черквата св. Петка, нѣ не вѣрвами; но мислимъ: че черквата св. Вознесеніе Христово е била построена до сегашната Митрополія, и може бы да сж ък развалили и сжвѣмъ разсипали турцитѣ, по отсетнѣ обаче може да е била построена черк. св. Ивана Рилскаго: или (което мислимъ че е по спираледливо) и двѣтѣ тѣ черкови и св. Вознесенія Христова и и св. Ивана Рилскаго сж били построени по мѣстностьта отъ кжмъ лѣвѣя брѣгъ на р. Янтра, близо до сегашната Митрополія. Нашето това скромно предположеніе се потвхрдява ѣще и съ слѣдующее: Г. Д-ръ Иричекъ като разказва за Трапезица (стр. 254), и основанъ на повѣствованіята на Патріарха Евтимія и на Голубински увѣржава че: „на Трапезица е имало една черкова сжзидена отъ царя Асѣня I въ 1195 год., и че тя била посвятена на св. Ивана Рилскій, мощитѣ на който свѣтець почивали въ тая черкова, и че *близо до тая черква* е била черквата св. Апостоловъ“. — Отъ горѣизложенното повѣствованіе се ясно доказва: „*че до черквата св. Ивана Рилскаго е била построена и се намирала черквата Святихъ Апостоловъ*“, това се и напжлно сжгласява съ увѣреніето на народното преданіе; че Царь Асѣнь I е построилъ тая черква, това нѣ вѣрвами особено като зжмнимъ въ съображеніе, че животописаніето на св. Петка отъ бжлгарскія Патріархъ Евтимія, нѣ е точно сжщо неговото, но преписано, и не се знае кога и отъ кого? а за мѣстность-тж не вѣрвами. Отъ вецче горѣказанно слѣдова: че черк. св. Вознесеніе може да е била избрана за Патриаршія, но че не се е намирала на Хисаря. — Слѣдъ като това се опредѣли, поне по възможности точно и вѣрно: нѣ ще се повхрнимъ кжмъ разглѣжданьето и описаніето на зданіето черквата съ. Апостоловъ.

Тая малка черкова, която вижда се да е била като параклисъ на бжлгарскитѣ Патріарси, които живѣяли въ зданіето на Патриаршіята, имали сж вжтрѣ въ това зданіе и тая малка черквица. Тя е до девять и половина метра джлга, и до шесть метра широка; по вжтрешнята повхрхность на стѣнитѣ ѿ има и зображенія на святии съ надписи, на бжлгарскя язикъ; по виж-